

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 9771.

Suscripcion en Córdoba. { Por un mes..... 2 Ptas.
{ Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... { Por un mes..... 2,50
{ Por trimestre... 7

SÁBADO 2 DE DICIEMBRE DE 1882.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIII.

LA CAPILLA DE VILLAVICIOSA EN LA MEZQUITA-CATEDRAL DE CORDOBA

(Conclusion)

A la derecha del *mirhab* está el *minbar*, el cual es de tal belleza, que no hay parte alguna de la tierra otro semejante. Labrado en madera de ébano, de boj y de alce, incrustadas las unas en las otras, cuéntase en el libro de las historias de los Beni-Omeyya que en su talla y su pintura se invirtieron siete años; que el número de los maestros que en él trabajaron, sin contar el de los oficiales, fué el de seis, y que cada uno de los referidos artistas recibía de jornal medio *mistscal* mohammedi (1). A la izquierda del *mirhab* hay un aposento en el cual se custodian las cosas necesarias al culto, los vasos de oro y de plata, y los perfumes y todo cuanto sirve para encender las lámparas la noche del 27 de la luna de Ramadhán engrandecida. Guárdase allí también un ejemplar del Korán (*mushaf*) que no pueden levantar dos hombres á causa de su peso; cuatro de sus hojas son del códice que Osman-ben-Affan había escrito con su propia mano (complázcase Alláh en él), notándose en dichas hojas muchas gotas de sangre de Osman. Este libro se saca por la mañana todos los viernes (2); dos de los sirvientes de la Mezquita, precedidos de un tercero con una luz, lo llevan encerrado en un estuche de preciosa labor, con inscripciones en relieve, el cual no tiene cosa comparable. Para él hay en el *mossafáh* (3) un aparato (*qursy*); y cuando el Imam ha leído en él la mitad de una seccion del Korán, se vuelve el códice á su sitio.

A la derecha del *Mirhab* y del *minbar* (púlpito) hay una puerta de comunicación con el Alcázar por medio de un pasadizo (*sabáth*), en el que se abren ocho puertas, de las cuales cuatro giran hacia el Alcázar y cuatro hacia la Aljama, en la que se cuentan 20 puertas cubiertas de placas de cobre y de estrellas del mismo metal, cada una de las cuales tiene dos llamadores circulares de forma de anillas muy sólidos, haciéndose las indicadas puertas (es decir la fábrica (4) de las mismas) ador-

(1) Segun Al-Maccar, (tomo I, págs. 362 y 366), y Aben-Adhari (tomo II, págs. 266), el *minbar* era obra de Al-Hakem II y estaba labrado en ébano, sándalo rojo y amarillento, cedro y otras maderas semejantes, que constaba de treinta y seis mil piezas, cada una de las cuales valía siete ad-direms, con incrustaciones de oro, plata y piedras preciosas, y en cuya construcción se emplearon nueve años, habiendo costado treinta y cinco mil setecientos cinco ad-dineros.

(2) Día de fiesta semejante al domingo, en el cual se decía la *jotiba* y oracion por el Califá.

(3) Lugar donde se hace la oracion, capilla. Aquí se alude con esta palabra al *mirhab*.

(4) Dozy cree que el Nubiense alude á los habitantes de las puertas; pero es fácil comprender que se equivocó al interpretar este pasaje, que en ese caso contradiría el monumento, existente por fortuna.

nadas de mosaicos trabajados con arte en tierra cocida roja y piedra blanca, formando diversos dibujos tales como plumas y pechugas de aves. A cierta altura de los muros de la Aljama, para dar luz é iluminar en toda su longitud el interior, hay unas celosías de mármol que miden seis pies de altura por cuatro palmos de ancho y cuatro dedos de espesor (1), formando exágonos y octógonos calados, entre sí desemejantes.

En la parte N. de la Aljama se levanta la *as-sumua* (al mirar), de peregrina construcción, magnífica obra y admirable belleza, midiendo de altura entre el cielo y la tierra cien codos de los codos *razaxies* (2), de los cuales 80 se cuentan hasta el lugar en el que se coloca el *muedzin*, y desde este sitio hasta la cima 20. Llegase á lo alto de este al-minar por dos escaleras, la una de las cuales está al Occidente y la otra al Oriente; de manera que, subiendo dos personas por cada una desde la parte inferior de la *as-sumua*, no se encuentran hasta que se hallan en la cima de ella. Los muros de esta torre, exterior é interiormente, son de piedras labradas con letreros (3), desde los cimientos hasta la cima, cubiertos de bellas labores, producidas por las diversas artes del dorado la escritura (la talla?) y la pintura. Sobre las cuatro caras de la *as-sumua* corren dos series de arcos que se apoyan en bellas columnas de mármol, cuyo número entre las que se ofrecen al exterior y las que hay en el interior del al-minar, y las grandes y las pequeñas, es el de 300; en lo alto de la torre hay un pabellon con cuatro puertas cerradas, donde velan cada noche dos *muedzanos*, el número total de estos en la *as-sumua* es el de 16, dispuestos los turnos de tal suerte, que hay siempre dos de servicio para cada día. Sobre la cúpula (*cobba*) de este pabellon, se alzan tres esferóides de oro (doradas) y dos de plata (plateadas), y sobre la misma se abren nueve hojas de lirio. El mayor de estos esferóides pesa 60 arrelides (libras) de los que se emplean para pesar el aceite. El número de los sirvientes de la Aljama es el de 60, bajo la inspeccion de un intendente (4).

IV. Para aquellos de nuestros lectores que conozcan por sí propios el celebrado monumento, gloria de las artes del Califato cordobés en todas sus épocas, no dejará desde luego de llamar la atención al escrupulosa minuciosidad con

(1) Dozy entiende que tenían una *toesa* de altura.

(2) Es el codo de la Mecca; equivalente á tres palmos, segun Dozy.

(3) Ambrosio de Morales, al describir la torre, existente en su tiempo, habla de los adornos de estas piedras; Dozy entiende que bajo el nombre de *al-caddsan al-lokki*, procedían probablemente del puerto de Lucca, en Africa, supuestamente inadmisibles de todo punto, cuando consta que los materiales empleados en toda la Mezquita eran, no solo españoles sino cordobeses en su mayor parte.

(4) Xerif-Al-Edrisi *Descripcion de Africa y de España*, págs. 208 á 212 del texto árabe publicado por Dozy de Goeje.

que Xerif Al-Edrisi tomó sus notas de viejo para descubrir en su interesante libro la suntuosa Mezquita-Aljama de los Abd-er-Rahmanes y Al-Haquemes: techumbre, naves, portadas, al-minar, santuario, lámparas, columnas... todo, en una palabra, con mayor ó menor exactitud, fué por él examinado en aquella expedicion, merced á la cual no es en modo alguno difícil formar idea del estado del templo islamita en la XXII.ª centuria; es decir, cuando iban ya transcurridos cerca de doscientos años desde la última ampliacion realizada por órden de Hixém II.

Si en algunos detalles cual acontece en la fachada del *Mirhab*, incurrió en leve error el geógrafo mahometano, ó incurrieron quizás sus copistas, segun observamos á su tiempo, colocando dos inscripciones labradas en otras tantas fajas de mosaico de *foseifesa* en la parte más alta de la fachada del indicado santuario, cuando sólo existe una, en cambio es tal la riqueza de noticias que su descripcion atesora, que no puede caber ya duda alguna respecto á la disposicion del monumento, en la época en que fué por él visitado, considerándole sin igual entre todos los templos que habia tenido ocasion de admirar en las demás tierras sometidas al poderío musulime.

En tal supuesto, fácil es de comprender que, cuando atencion y cuidado tan grandes puso en consignar cuanto de notable ofrecia á sus ojos la obra de Ebn-Moáwia y de sus descendientes; cuando así el *Mirhab* como las dos *cobbas* ó capillas laterales merecieron por su parte, y como tales *cobbas*, especial mención; cuando aquella techumbre, destruida en el pasado siglo, y cuya riqueza, en los días del primer Abd-er-Rahman, fué comparada por Al-Baluni, «al rayo que atraviesa las nubes», era por el Nubiense tan prolijamente descrita, expresando hasta las dimensiones de las vigas, las de los entrepaños, y con la labor que los cubria, los colores que en unas y otras resplandecían brillantes, —no sería en modo alguno comprensible, sin manifiesta intencionalidad, que no es para aceptada, el silencio absoluto que guarda respecto de aquellas tres famosas *cobbas* ó capillas que, —segun pretende y quiere el pintoresco autor de los artículos insertos en el DIARIO DE CORDOBA, y segun antes de él pretendieron y quisieron muy doctos arqueólogos, siguiendo la tradicion, por nosotros combatida, —se levantaban frente á frente de las otras tres labradas por Al-Hakem II, y de las cuales, como residuo fehaciente, á su juicio, quedan la Capilla de Nuestra Señora de Villaviciosa y la Capilla de San Fernando, respetadas por el magnífico *Al-Mostanssir bil-láh* al ampliar el templo, por haber sido el *Mirhab* y las *cobbas* laterales de la Mezquita tal cual resultó ésta despues de la ampliacion de Abd-er-Rahman II.

Xerif-Al-Edrisi, con efecto, no hace referencia alguna de aquellas construcciones, cuya disposicion y cuya obra, á existir en su tiempo, hubieran despertado indudablemente su atencion, con-

signando, por lo ménos, el uso á que en el interior del templo estaban destinadas; y, sin embargo, ni una sola palabra hay en la descripcion, por nosotros copiada arriba, que aluda ni remotamente á ellas, cuando, por atajar la nave principal y más ancha que conducia directamente al *Mirhab*, y las dos de uno y otro lado, debieron poderosamente extrañarle, como debieron cautivar su admiracion por la riqueza ornamental que, segun el decir de los escritores, cuyo gratuito supuesto rechazamos, ostentaban, y por la elegancia de las cúpulas que las coronaban y coronan todavia.

Que es digna de entero crédito la descripcion del Nubiense, lo demuestra la exacta correspondencia que existe entre sus palabras y el monumento, tal como se ofrece actualmente á nuestros ojos; que no exageró en las notas que le sirvieron para escribir su libro, lo prueban, respecto de la techumbre, las vigas utilizadas hoy como tirantes en las bóvedas de la pasada centuria y los demás miembros descubiertos, unas y otras ya desprovistos, en mucha parte, de la peregrina decoracion pictórica que los enriquecía; que procuró con todo esmero recoger las noticias más interesantes, no hay que dudarlo, cuando textualmente declara que la Mezquita de Córdoba no tiene semejante entre las demás mesquitas de los musulimes, así por su arquitectura, como por sus adornos y dimensiones; y siendo esto así, y no habiendo en el monumento nada que contradiga las palabras de aquel geógrafo, ni haciendo éste mención de aquellas tres capillas, fantaseadas por la tradicion, ¿qué razon hay, en buena lógica, para afirmar que fueron labradas por Abd-er-Rahman II y respetadas por *Al-Mostanssir bil-láh*, cuando todo en ellas proclama, con indiscutible elocuencia, que son obra cristiana, de época no dudosa, cual persuaden en la una la cúpula ojival que la corona, y en la otra todos los elementos arquitectónicos que en ella resplandecen? ¿Por qué despojar de su autoridad, confirmada por el mismo templo, á las declaraciones hechas por los historiadores musulimes, cuando no hay documento ni prueba alguna que anule sus palabras? ¿Por qué empeñarse en seguir la tradicion, errónea casi siempre, esforzándose en suponer, por ejemplo, que en una de dichas capillas estuvo el *minbar* ó púlpito, cuando consta que una de las capillas laterales del *Mirhab* de Al-Hakem II se denominaba especialmente *Beit-al-minbar*, ó sea casa, edificio, construcción, departamento, dedicado á guardar y con tener el púlpito? ¿Por qué suponer que en otra tenia su sitio el Califá, cuando el que le estaba reservado lo cerraba aquella *verja de madera*, apellidada *macsura*? ¿Por qué negar toda eficacia á la declaracion constante que hace la cúpula de la Capilla de Villaviciosa, proclamando su progenie ojival, cuando consta que allí se construyó la Capilla Mayor, y cuando queda aún de aquel estilo la nave que á ella guiaba antes de la ereccion de la Capilla Mayor moderna? ¿Por qué negar asimismo la fe de que es acreedora á la declaracion que en 1871

hacia Enrique II, consignando que en dicho año se acabó aquella capilla, que mandó *hacer por onra del cuerpo del rey su padre*, cuando todo en ella pregonaba que corresponde á la XIV.ª centuria? (1).

Si ninguno de los historiadores árabes guarda la memoria de que Al-Hakem II conservase el *Mirhab* y las capillas laterales del mismo, si las tuvo, correspondientes á la Mezquita, segun quedó ésta despues de la ampliacion de Abd-er-Rahman II; si por el contrario, consiguieron que mandó trasladar al nuevo *Mirhab*, despojos indudables del primitivo; si las prácticas religiosas de los musulimes españoles no exigian semejantes capillas, cual hemos intentado probar antes de ahora (2); si al describir la Mezquita en el siglo XII, el minucioso Xerif-Al-Edrisi no habla de ellas, ni las menciona por acaso; si la cúpula de la nave es ojival y la otra capilla es *mudejár* toda ella, así en su labra como en sus adornos; si así lo declara Enrique el de las Mercedes; si los documentos, mal interpretados hasta aquí, confirman la declaracion memorada, ¿cuál es el fundamento de la tradicion, cuyas fantasías se pretende hacer que tengan más fuerza que los hechos mismos, una y cien veces comprobados?

Pero aún hay más todavia: la obcecacion de los escritores aludidos que —vacilando en atribuir la obra de aquellas apostillas cristianas, innecesarias de todo punto en el templo musulime, la refieren ya á Abd-er-Rahman II, como nuestro buen amigo el Sr. Romero Barros; ya á Abd-er-Rahman III, como el respetable Sr. Gyangos; ya á Al-Hakem II, como el sábio arqueólogo D. Pedro de Madrazo; ya á Al-Manzor, como Pi y Margall y Schack; ya á la época de los almorávides ó los almohades, á juzgar por el sabor africano de su labra, segun el señor Ramirez de las Casas-Deza, y segun Gailhabaud, que las hace fruto del siglo VI; ya á la época de Abú-Abdilláh Mohám-mad V de Granada, segun los comentarios españoles del referido Gailhabaud —no resolvieron nada en definitiva, las embargaba de tal modo, que les impedia conocer que aquella serie de arcos entrelazados, los cuales formaban el muro S. de la Capilla de Villaviciosa (3) —y que nosotros hemos reputado como la puerta principal de la *macsura* por el templo, considerándola*intestada á dicha serie de arcos—son obra de Al-Hakem, en lo cual acertaba el Sr. Madrazo, como son obra indudable del mismo, la serie de arcos descubierta al desarmar el pesado retablo en el siglo XVII erigido allí por el prebendado Monje; y que siendo el estado en que se ofrece el arte musulime de Al-Andálus en

(1) Los datos que publica el Sr. Romero, si quitan alguna extension á la frase de Enrique II, demuestran que la Capilla es obra del siglo XIV, toda ella labrada por la Reina doña Constanza, el Rey don Pedro y el patriarca de Montiel, Enrique el de las Mercedes.

(2) Véanse nuestras *Inscripciones árabes de Córdoba* capítulo V.

(3) Téngase en cuenta que la orientacion es siempre la del templo en general.

para el dominio de Chesnel, siempre administrado por el antiguo inspector de policía Morlot. A pesar de las vivas instancias del marqués, el conde de Sisternes no se detuvo en Coulange más de quince días, y el mismo en que se marchó, la marquesa escribía á Gabriela: «El conde de Sisternes ha partido; ¿puedes volver?» Dos días despues Gabriela entraba en el castillo de Coulange. «¿Qué ha pasado?» preguntó con ansiedad á la marquesa. «Nada que pueda inquietaros, —dijo esta. «Los niños no han hablado de mí? «No; yo se lo habia encargado. «¿Y el señor marqués? «Tampoco. Pero no quiero ocultaros nada, Gabriela. Por algunas palabras que se le han escapado á mi marido comprendo que conoce el secreto del conde de Sisternes y no olvida que este creyó encontrar en vos un

parecido el día en que os visteis cerca de este castillo. El marqués cree que no sois enteramente estraña para el conde. «¡Oh! —dijo Gabriela con terror. «No os alarmeis; mi marido es muy discreto, muy delicado y no dirá nada que pueda lastimaros. Si adivina que sois Gabriela Lienard, comprenderá también que no quereis ser reconocida y guardará vuestro secreto; estad tranquila. «Sí, pero si adivinase... «¡Oh! jeso seria horrible! —dijo la marquesa estremeciéndose á su vez. Reinó una breve pausa. «Ha olvidado decirnos, —prosiguió la marquesa, —que el conde de Sisternes ha sido nombrado contralmirante. «Ya deberia casarse, —dijo Gabriela. El conde de Sisternes no se casa; sin duda no ha olvidado á la jóven á quien debe una reparacion y no se casará nunca. ¿Quién sabe si todavia

tengo ya nada que enseñar á Maximiliana; ahora va á ser solo vuestra. La tarea que pareció difícil, gracias á su inteligencia ha sido dulce y agradable, habiendo yo hecho por mi parte todo lo posible por corresponder á vuestra confianza y á la del señor marqués. «Habeis sido una verdadera madre para mi hija, y aunque esté concluida su educacion, continuareis á su lado, formais ya parte de nuestra familia, y continuareis en ella con entera independencia de vuestras acciones. Gabriela se quedó, y como ántes, tuvo su cuarto en el palacio y en el castillo; pero vivia con preferencia en Coulange. Agradábala aquella soledad, y no estando ya su hijo en la casa, érale indiferente vivir en París ó en otra parte. El jóven Eugenio no la olvidaba, la escribia de vez en cuando, y cada una de sus cartas las cubria de besos, y se decía conmovida. «Sus ojos se han fijado en este papel, su mano ha trazado estos renglones!

«El peligro era estraordinario! —¿Qué hacer? —se preguntaba la marquesa atarada. Entónces le ocurrió la idea de que debía alejar á Gabriela. «A propósito, —dijo al punto, —he olvidado decirte que Luisa me ha pedido una licencia para alejarse por unos días. «¿Una licencia? ¿para qué? «Desea pasar una temporada al lado de su amiga Mad. Morlot; es un placer que no he podido rehusarle. Es la primera vez que abandona á Maximiliana en los años que hace que está confiada á sus cuidados. «¿Y cuándo tiene intencion de partir? «Mañana. «¿Y volver? «Dentro de quince días ó tres semanas. Una vez solo el marqués cayó en profunda meditacion. Recordaba las confianzas del conde de Sisternes, que creyó reconocer á Luisa en las

10

Noticias.

NACIONALES.

De *La Correspondencia* de España y demás diarios de Madrid copiamos las noticias siguientes:

—En el pueblo de Arenal (Avila) un violento incendio ha destruido diez casas y deteriorado seis más, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales. El incendio se supone casual.

—Los señores Moret, Lopez Dominguez y Beranger están en un todo de acuerdo con el señor duque de la Torre. Así se demostrará en la reunion de hoy. Cuanto viene diciéndose respecto á la actitud de dichos señores, no tiene en estos momentos fundamento alguno.

—Esta noche se celebrará una reunion política en casa del señor duque de Veragua, á la que además de algunos personajes de la democracia dinástica, asistirán los señores Moret, marqués de Sardoal, Nieto y Paigecerver.

Es de suponer, racionalmente, que en esta reunion el señor Moret procurará llevar al ánimo de estos diputados la conveniencia política de no debilitar ahora á la izquierda con exigencias que, por estar basadas en móviles patrióticos, podrán, más adelante, en las Cortes, prosperar sin los inconvenientes que acarrearían ahora al partido.

—La impresion general en los círculos de la izquierda es favorable á la jefatura única del señor duque de la Torre. En la reunion de hoy se manifestará unánime esta opinion. Hasta se anunciaba un acto, si las circunstancias lo exigiesen.

—El lunes próximo se verificará la apertura de los Cuerpos Colegisladores, y el mismo día es posible que queden elegidas las mesas. El día siguiente martes se verificará el sorteo de secciones, y aunque se constituyan el mismo martes, posible es que la interpelacion política del duque de la Torre no comience á discutirse hasta el miércoles.

Los políticos creen que el debate del Senado no ocupará más de dos sesiones, que podrán ser las del jueves 7 y del sábado 9, pues el viernes 8 es fiesta y no podrá haber sesion.

De confirmarse estos anuncios, la cuestion política no se tratará en el Congreso hasta el lunes 11 de diciembre; casualmente el día que primero se fijó para comenzar los debates, y por mucho que se quiera ceñir la discusion, siendo en gran número los oradores diputados que han de hablar, podría prolongarse el debate hasta el otro lunes 18, es decir, que no será mucho durar si dura ocho días, intercalando entre las sesiones políticas los asuntos parlamentarios de otras órdenes más pacíficas, como presentacion de proyectos, dictámenes, proposiciones de intereses materiales, &c.

Resulta, pues, en opinion de muchas personas, que terminada la discusion política del 18 al 20, y presentados todos los proyectos reformistas del gobierno del 20 al 23, podrán los diputados pasar las Pascuas en sus distritos y volver á Madrid en los primeros días del año para continuar las tareas de las Cámaras con todo el plan reformista del gabinete.

Si siguiendo hasta el fin la profecía que venimos relatando, debemos añadir que se tiene por seguro que la legislatura no ha de terminar hasta el mes de abril, dejando ámpliamente discutidos los presupuestos.

Entonces creen algunos hombres importantes que se alcanzará por otros la tierra prometida, y que en el interregno de la segunda á la tercera legislatura ocurrirá todo lo que se apetecia.

Va ya muy lejos la mirada de los profetas para que la sigamos hasta el fin de sus exploraciones. El tiempo dirá.

—Como es consiguiente, esta tarde se ha hablado mucho en los centros políticos sobre la reunion de senadores y diputados de la izquierda liberal, que se celebrará mañana en casa del Sr. Becerra.

Calculábase en unos cincuenta el número de los que asistirán á este reunion; algunos de los afiliados á la izquierda, que se hallan aún en provincias, no podrán asistir mañana á casa del Sr. Becerra, pero han prometido estar en Madrid para la apertura de Cortes.

En la reunion de mañana se dará cuenta de los acuerdos adoptados en la última celebrada en casa el señor duque de la Torre, y se ratificará el contenido de la fórmula suscrita por los representantes en Cortes, afiliados al partido.

Afirmábase esta tarde que el señor marqués de Sardoal suscitaria un debate encaminado á modificar la fórmula en el sentido que entienden el señor marqués y sus amigos que debe modificarse. Pero la actitud de éstos en la junta pende del resultado de una reunion parcial, ya anunciada, que se celebrará esta noche.

De todas suertes, surja ó no surja la discusion temida, apóyense con más ó menos viveza determinadas aspiraciones, puede considerarse cual hecho indudable, que la fórmula no se modificará mañana en un ápice y que se ratificarán los acuerdos adoptados en punto á organizacion. Este es el sentido de los notables del partido y de la casi totalidad de los convocados á la reunion, sentido sin el cual llegaría á quebrantarse la unidad de la izquierda y se faltaría á los compromisos adquiridos.

EXTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 29.—El *Temps* de hoy asegura que durante el reinado de Ismail Inglaterra celebró un tratado secreto con el Egipto, en virtud del cual se concedía á este país toda la costa occidental del mar Rojo hasta el cabo de Gardafon.

Añade que al mismo tiempo Inglaterra reconocía la soberanía del sultan de Zanzibar desde dicho cabo de Gardafon hasta frente á la isla de Zanzibar.

Posteriormente, dice el *Temps*, Inglaterra tomó el protectorado de Zanzibar, con lo cual resulta que habiéndose señoreado la Gran Bretaña del Egipto, domina ahora sobre todo el mar Rojo y el Océano Indio.

El *Temps* considerará inminente que el gobierno francés adoptará energías medidas en Madagascar, en vista del rompimiento de los embajadores de este país con Francia y sobre todo en vista del proceder de Inglaterra, la cual á juzgar por el lenguaje del ministro de Ne-

gocios extranjeros, no reconoce el protectorado francés sobre dicha isla.

Un despacho de Berlin dice que Inglaterra trató de prescindir por completo del sultan de Turquía y de las grandes potencias par a el arreglo de la cuestion egipcia.

Añade que la solucion de ésta se efectuará por medio de simples decretos del gobierno egipcio, reconociendo el protectorado de Inglaterra.

Se cree que el proceder de esta potencia va á provocar una enérgica oposicion por parte de todas las grandes naciones continentales.

Londres, 29.—El candidato conservador ha sido elegido diputado por la universidad de Cambridge.

Bruselas, 29.—Ayer comenzó la vista de la famosa causa sobre el asesinato del abogado Bernays, de Bruselas, siendo interrogados los reos. Leon Peltzer se mostraba muy conmovido.

El fiscal sostuvo su acusacion. La concurrencia á la vista de esta causa es inmensa.

Viena, 29. Un despacho de Berlin anuncia el fallecimiento del Sr. Mantuffel, que ha desempeñado varios cargos importantes en Alemania, incluso la presidencia del Consejo de ministros.

Paris, 29.—El Sr. Gambeta continúa bien de su herida en la mano.

El Sr. Andrieux ha enviado una carta redactada en términos bastante vivos á dos de los principales redactores del periódico *Paris*, haciéndoles responsables del artículo calumnioso que contra él ha publicado dicho diario.

Se cree que este incidente terminará con un lance desagradable.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 30 de Noviembre de 1882.

Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA:

Mi querido amigo:

A medida que se acerca el día de la apertura del parlamento, se observa mayor animacion en los círculos políticos, donde con especialidad se trata del resultado que haya de dar la eleccion presidencial del Congreso.

Decididamente se presentará la candidatura del general Lopez Dominguez, en contra de la del Sr. Posada Herrera, y apoyada por todas las oposiciones, inclusa la liberal-conservadora, que parece decidida por completo á trabajar en pro de la izquierda dinástica, cosa que tiene muy escitados á los hombres de la situacion.

Si se fuera á dar completo crédito á algunos, no ha de faltar el voto de varios diputados de la mayoría á favor del vencedor del cantonalismo de Cartajena, con lo cual, dicen, quedaría muy quebrantado el gobierno; pero los amigos de este sostienen que el tiempo es padre de desengaños, y que pronto han de convencerse sus contrarios de que la mayoría, en número respetabilísimo, está decidida y compacta para votar cuanto quiera don Práxedes.

Mucho se ha hablado sobre la actitud de los tercios navarros, suponiéndoles inclinados á la izquierda; pero hoy no cabe ya duda alguna que votarán con el gobierno, y hasta serán los principales sostenedores de su política, si el gabinete lleva á cabo su propósito de ir planteando las reformas que ofreciera,

El acuerdo tomado en la reunion de los izquierdos de prescindir del directorio y conceder al general Serrano la direccion exclusiva del partido, ha servido para evitar por ahora la disidencia que asomaba, y los hombres de este bando se ocupan con preferencia de la forma de plantear la cuestion política en ambas cámaras, empezando por la alta, en cuanto se haga la eleccion de mesas.

Tiéndose por probable que terminado este asunto hácia el veinte, se suspenderán las sesiones por quince ó veinte días, y que al reanudarse estas presentarán lugar á serios debates que se prolongarán hasta mediados de Abril, en cuya época se dará por terminada la legislatura.

Para el ocho se anuncia un meeting por los partidarios de la coalicion electoral democrática.

Salmeron recibe muchas visitas de sus correligionarios, y de un momento á otro ocupará su cátedra en la Universidad.

Dicen sus amigos que viene animado de espíritu conciliador, deseoso de establecer inteligencias entre los demócratas todos, y esperanzado en dar sólida organizacion á los progresistas demócráticos.

El Correspondiente.

Gacetillas.

—**Caridad.**—El Excmo. Ayuntamiento de esta capital continúa facilitando diariamente á personas desvalidas algunos vales, por cuyo medio reciben en el Asilo de Madre de Dios las respectivas raciones de rancho, con que pueden satisfacer su imperiosa necesidad. Es loable esta conducta de la referida Corporacion.

—**Mendigos.**—Si bien comprendemos que no falta motivo por desgracia para que haya aumentado el número de personas que por las calles y de casa en casa imploran la caridad pública, creemos que por lo mismo debiera redoblarse por los agentes de la autoridad la vigilancia para que los forasteros se trasladen á los puntos de su naturaleza. Esto se hace con mucho rigor en Sevilla y todas las capitales vecinas, y muy justo es que, puesto que nos mandan los mendigos nuestros, nosotros les enviemos los suyos.

—**El vigia.**—La sequia nos aflige;—más no están secos los campos—porque hace días se observa—que ya se riegan con llanto.

—**No hay.**—Parece que se ha desistido por ahora de la funcion de cintas y toretes que se preparaba con la originalidad de montar los ginetes soberbios borricos para los ejercicios de cintas y ramos.

—**Recaudacion.**—Hé aquí la obtenida el día 30 del pasado en los felatos de esta capital.—Central, 2480 pesetas.—Puente, 380 pesetas 74 céntimos.—Pretorio, 824'50.—San Sebastian, 317'57.—Victoria, 158.—Matadero, 1009'40.—De las 5115 pesetas 21 céntimos recaudadas, corresponden al tesoro 2382'15.—A la provincia y Municipio, 2382'12.—Adicionadas 350 pesetas 94 céntimos.

—**Trabajo importante.**—Con objeto de terminar hoy el notable escri-

cercanías de Coulange, y no se habia olvidado de la partida precipitada de la jóven en cuanto se fijó en él.

—¡Es singular!—se dijo.—Esto tiene el aspecto de una fuga protegida por mi mujer. ¿Será Luisa en efecto la jóven seducida y abandonada por Octavio? Partirá porque no la reconocía el conde? En este caso mi mujer debe estar en el secreto... Pero, ¡bah! también soy necio en preocuparme con asuntos ajenos. ¿Quién me manda sorprender esos secretos de la pobre Luisa?... Es persona prudente, y cuando se marcha, sus razones tendrá para ello.

Contentóse con este razonamiento, y escribió á su amigo Sisterne que le daría una verdadera alegria con su llegada á Coulange.

La marquesa, por su parte, en cuanto se separó del marqués corrió al cuarto de Gabriela.

—El conde de Sisterne viene,—dijo á esta.

Gabriela palideció.

Poco tiempo despues era alumno de esta escuela, creada por la Convencion nacional, y sin rival hasta hoy en Europa. Despues de haber sufrido el exámen de dos años, fué clasificado por uno de los primeros en la lista del colegio.

Tenia entonces diez y nueve años.

—¿Qué quieres ser, hijo mio?—le preguntó de nuevo el marqués.

—Ingeniero de minas, padre.

La carrera de ingenieros de minas es de cuatro años, y el jóven no se arredró ante este nuevo tiempo consagrado á estudios especiales.

Eugenio era de los que no se cansan nunca de aprender.

Entre tanto, Maximiliana habia concluido su educacion completa: bonita, distinguida, inteligente, Maximiliana era una jóven perfecta que tenia indefinible encanto en el timbre de su voz, en su ingénuu sonrisa.

Un día Gabriela dijo á la marquesa:

—Mi mision está concluida, no

serás condesa de Sisterne hermana mia?

Gabriela moduló una sonrisa melancólica y dijo:

—Desde el día en que nació mi hijo me consagré exclusivamente á él y la expiacion de mi falta es no vivir para otro.

Corrieron más años. Eugenio acabó brillantemente sus estudios universitarios mereciendo el diploma de bachiller. El marqués estaba con razon orgulloso de su hijo.

—Hijo mio,—le dijo,—ya conoces mis intenciones; en el mundo cada cual tiene deberes que cumplir para sí y para los otros. La fortuna no dispensa del trabajo: preciso es que en el gran movimiento intelectual que forma la gloria de nuestro siglo, ocupes un digno puesto. ¿De qué manera quieres ser útil á tu país?

—¡Padre mio!—repuso Eugenio;—aún no tengo vocacion determinada; deseo entrar un par de años en la Escuela Politécnica.

—Mi marido ha recibido carta suya, y anuncia que viene á pasar unos días á Coulange.

—¡Ah!... ¡esto habia de suceder! Estamos siempre amenazados del peligro... es preciso evitarle á toda costa... se trata de la dicha de todos.

Reinó un breve silencio y Gabriela fué la primera á romperle, esclamando:

—Es preciso que el conde de Sisterne no vea, debo partir.

—Eso mismo me ha ocurrido y he prevenido á mi marido al efecto. Le he dicho que querais ir á pasar unos días al lado de mad. Morlot.

—¡Ah! bien.

Y despues de una pausa, repuso tristemente:

—Hacia unos días que habia venido Eugenio, era demasiado dichosa... Y enjugó las lágrimas que asomaban á sus ojos.

—¡Pobre amiga!—dijo la marquesa estrechando su mano.

Al día siguiente Gabriela partió

to que en la seccion editorial venimos publicando, debido á la pluma de nuestro ilustrado amigo D. Rodrigo Amador de los Rios, estrechamos algunas de las demas secciones, suprimiendo aquello que sea de menos interés.

Peligro.—En las inmediaciones del paso á nivel de la linea férrea de Córdoba á Madrid, pudo anteaer tarde ocurrir una catástrofe. Al pasar el tren correo se hallaba un individuo recostado tan cerca de la via, que resultó con algunas contusiones graves. Varios empleados de la linea que se apercibieron lo auxiliaron, y en una camilla lo trasladaron al hospital de Agudos.

De tejas arriba.—El dia seis, este es, el miércoles, como hemos dicho, se encontrará el astro más bello, como le llaman los poetas griegos, ó sea el planeta Venus, directamente entre el Sol y la Tierra. Proyectará durante algunas horas su oscuro disco sobre el resplandeciente del astro rey. Conque á preparar cristales ahumados para saludar al segundo de los globos opacos á ver si nos envia algo de lo que por aqui hace falta, siquiera por su gran semejanza con nuestro globo.

De lo bueno mucho.—Anteanoche en la calle del Custodio una muger fué á buscar á otra en son de guerra, y habiéndola hallado la puso como un guñapo. Por si sus fuerzas no eran bastantes para sacarla victoriosa en la lucha que se prometia sostener, llevaba la agresora, á guisa de ayudante, á un muchacho que coronó la fiesta apedreando la puerta de la victima inofensiva.

Vacuna.—En el centro oficial de vacunacion de Nuestra Señora de los Dolores, calle Capuchinos, la habrá hoy de doce á dos de la tarde, directamente de la ternera, de la clase de veinte reales. Mañana, de doce á una, de la de diez reales, y de la una á las dos gratis para los pobres que así lo acrediten.

Personajes.—En el tren mixto de Málaga llegarán á esta capital esta noche á las ocho y veinticinco minutos los señores Cánovas del Castillo, Romero Robledo, Silvela, Elduayen y Bugallal, los que permanecerán en Córdoba hasta la salida del express á las nueve y treinta y un minutos de la misma noche.

Datos.—Durante el mes de Noviembre anterior nacieron en el distrito de la derecha de esta capital cuarenta y tres varones y treinta y una hembras. Murieron veintidos hombres, quince mugeres, treinta y dos niños y veinte niñas. Aun colea el desnivel.

Subasta.—Mañana se subasta en la alcaldía de Villaneva de Córdoba la caza del monte Cañada Lílana, por el tipo de quinientas pesetas.

Efemérides.—Hoy.—1515.—Muere en Granada el Gran Capitan Gonzalo Fernandez de Córdoba.—1808.—Napoleon establece su cuartel general en Chamartin, inmediato á Madrid.

¿Por qué?—Sin que sepamos la causa de su furor, anteaer un individuo dió á otro de bofetadas en la calleja de la Cruz, é insultó á una pobre muger, que pudo darse por muy contenta con que todo quedara en palabras respecto á ella. Esta escena produjo el consiguiente escándalo, porque es imposible que falte uno al menos por dia en ciertos barrios de esta poblacion.

Ayes.—Abrimos un periódico que dice: «Es cada dia más aflictiva la situacion de Andalucía.» Otro empieza así: «En Andalucía se agrava el problema pavoroso del proletariado.» Un corresponsal empieza así su carta: «Este pueblo es uno de los más combatidos en las comarcas andaluzas.» Y ponemos á todo esto el siguiente comentario: «¡Dios tenga piedad de nosotros!»

Academia.—La de Ciencias, Bellas letras y Nobles artes, se reúne esta noche para celebrar sesion ordinaria.

Metropolitana.—Se insiste en que nuestro dignísimo Prelado será nombrado arzobispo de Sevilla, á cuya elevada silla le llaman sin duda su saber y sus virtudes.

No son pocos.—Se ha dado el debido parte contra veinte revendedores de la Corredera que anteaer no levantaron los puestos á la hora prevenida, dando lugar á que la operacion de la limpieza que diariamente se ejecuta en dicho mercado se practicase mal en dicho dia, y aún teniendo para ello que vencer graves dificultades.

¿Llegará?—Anoche á las doce estaba el cielo entoldado y un aircito húmedo hizo concebir algunas esperanzas. Veremos.

Movimiento.—En el distrito de la izquierda de esta capital han nacido el mes anterior treinta varones, diez ilegítimos, y veintisiete hembras, diez ilegítimas; y han muerto sesenta y cinco varones y cuarenta y cinco hembras. Sigue la baja.

Vaya un par!—Ayer tomaron posesion de sus respectivos aposentos en la Bodega, la célebre *Cumplia* y otra muger, que por lo visto aspira á dejar atrás á su dignísima maestra. Despues de emborracharse grandemente dieron un escándalo de *mi flor*.

Merecido.—Le han sido concedidos los honores de jefe de Administracion al señor don Antonio Vazquez, Contador del Ayuntamiento de esta capital y querido amigo nuestro. Le damos la mas cordial enhorabuena.

Vayan cayendo.—El municipal de la calle del Gran Capitan recogió en la madrugada de ayer una navaja de muelles que la persona desposeída llevaba en el bolsillo.

Cabildo.—Hoy á las doce lo celebra general y extraordinario la ilustre cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Audiencia.—Con destino á la de lo criminal de Córdoba ha sido nombrado fiscal el señor don Federico Amara y Salas, Abogado fiscal cesante de la Territorial de la corte.

Hasta cuándo?—A la mala calidad de los cigarrillos de papel hay que añadir el mal empaquetado de ellos, que es causa de que muchos se estropeen á menos de que el consumidor tenga el mal gusto de fumar el papel del envoltorio, y la cola que da por resultado su adherencia á los cigarrillos.

Respiremos.—Ayer hacia quince dias que no habia fallecido persona alguna de la enfermedad variolosa en el distrito de la derecha de esta capital. Las noticias gratas escasean y no deben pasar desapercibidas.

Circular.—Una del señor Gobernador civil previene á los Alcaldes de esta provincia no ocupen á la guardia civil sino en servicios de su instituto.

Fiscalía.—Para desempeñar la de la Audiencia de lo criminal de Avila ha sido nombrado nuestro apreciable amigo el señor don Carlos Ramirez de Arellano y Trevilla, Abogado fiscal que era de la Territorial de Madrid.

Artista.—Un sujeto se mandó hacer un retrato de cuerpo entero, con todas sus insignias y condecoraciones. Pocos dias despues se presentó al fotógrafo, á quien explicó lo que deseaba, de este modo:—Quisiera que hiciera usted una reduccion de mi retrato, pero es preciso que deje usted las cruces de tamaño natural.

Subvencion.—La prensa de Jaen le pide para la linea de Linares á Puente Genil. Importa que lo consiga.

Pensamiento.—Ha dado Dios mugeres rubias á los pueblos del Norte para consolarlos de la ausencia del sol, y morenas á Andalucía para que no olvidemos su influencia.

Amillaramiento.—Hasta el dia ocho está á la vista el de Villaviciosa.

Cantar.—Dudas de las penas mias—porque están mis ojos secos,—sin ver que en mi corazón—está ahora el llanto cayendo.

Estancos.—Están vacantes los de Zamoranos y Cañuelo, partido de Priego. Hasta el dia trece se admiten solicitudes.

Muy bien.—El ministro de Gracia y Justicia ha telegrafiado al señor obispo de Segorbe, manifestándole que S. M. el rey ha indultado á los reos Javier Pradas y Joaquina Montolin, por quienes se ha interesado tanto el ilustre Prelado.

Sea.—Dice un colega malagueño que aquel celoso gobernador señor don Eduardo Estrada, nuestro antiguo amigo, practica diligencias para dar ocupacion en obras de carreteras á unos catorce mil jornaleros. Venga de ahí.

Bueno.—Se trata de que coincida con la Exposicion regional del Mediodía un Congreso de agricultura en Sevilla.

Aceite.—El que entra estos dias por el ferro-carril en Málaga, se vende en puertas á treinta y dos y medio real es arroba, y á treinta y cuatro y medio en bodega.

Sonámbula.—Emma Zanardelli, antes de venir á Córdoba, se presentará en el teatro del Campillo en Granada.

Carga.—Se ha declarado cada una de justicia á favor de nuestro estimado amigo señor marqués de Gelo, alcalde que fué de esta capital.

Tribuna.—Al instalarse en Cádiz la Audiencia provincial, se ha destinado una tribuna, especial y decorosamente dispuesta, para la prensa.

Destino.—Lo ha obtenido en el batallon depósito de Montoro el alférez don Ciriaco Tejerino Acero.

Suscripcion.—Ultimamente ascendia á treinta y siete mil cien reales la abierta en Sevilla para el mausoleo del último arzobispo señor Cardenal Lluç.

Florencia.—En la alcantarilla de la calle de Salinas de Málaga fué arrojada el domingo una criatura viva y recién nacida. Hay madres á quienes darian lecciones de humanidad los osos de marras.

Junta.—La del Fomento de las Artes de Madrid, ha acordado invitar á los industriales españoles para que tomen parte en la exposicion fabril manufacturera que proyecta dicha sociedad.

Alumbramiento.—Ha dado á luz una niña, segun dicen de Sevilla, la princesa Ratazzi, esposa del subsecretario de Gobernacion señor Rute.

Irregularidad.—Han sido sustraídos cincuenta y dos mil reales de la Administracion de Estancadas de Huelva. ¿Así estamos?

Ex-gobernador.—El de Granada señor Acuña se ha hecho cargo de la delegacion de contribuciones de Jaen.

Oposiciones.—En los primeros dias de este mes se verificarán en Málaga para proveer las escuelas vacantes.

Braceros.—De la provincia de Jaen han salido mil trescientos cuatro en busca de trabajo.

Descarrilamiento.—Anteaer hubo uno en la linea de Sevilla sin mas consecuencia que el retraso del correo.

Apertura.—Hoy será la de la Exposicion farmacéutica que hemos anunciado. Presidirá S. M. el rey.

Nuevo Leonidas.—Un demente trató en Barcelona estos dias de detener al batallon de cazadores de Figueras en la Rambla, cuando iba en direccion á las afueras. Luchó con el teniente coronel, al que hizo caer del caballo. Luchó tambien con algunos oficiales, y dos municipales le detuvieron, recibiendo uno un golpe terrible en la mandíbula.

Presidentes.—Además de los que ayer digimos, lo han sido nombrados de la Audiencia de Algeciras don Publio Heredia, de Almería don Carlos Halcon, de Cádiz don Francisco Santolaya, de Huelva don Eduardo Marero, de Jaen don Antonio José Caracuel, de Jerez don Juan Antonio Hernandez, y de Utrera don Antonio Anguita.

Haya cuidado.—Dentro de pocos dias serán remitidos desde Madrid á Sevilla ocho mil kilogramos de pólvora.

Solar.—Uno de cien mil piés parece trata de adquirirse para la nueva plaza de Madrid, de que hablamos ayer.

Novela para aquí.—Las llurias son tan copiosas en Alemania, que los trenes han tenido que suspender su circulacion en algunos puntos, á consecuencia de la rotura de los diques. La crecida del Rhin es tan considerable como la famosa de mil ochocientos setenta y seis.

Dolores de cabeza.
Generalmente son producidos por el desarreglo del estómago y del hígado y hasta ahora no se ha descubierto un medicamento que limpie, entone y arregle estos órganos tan segura, pronta y eficazmente como las Píldoras Azucaradas de Bristol. Eduardo Raldiriz, residente en Santiago de Cuba, escribe con fecha 24 Enero de 1867, lo siguiente: «Despues de haber estado padeciendo por espacio de ocho años de una jaqueca casi constante, me curé con dos frascos de Píldoras Azucaradas de Bristol. Esto fué hace cinco meses y no he vuelto á tener recaída.»—La Señora Inés Rubio, residente en Mejico, dice:—«Las Píldoras de V. me han devuelto el goce de la vida. Por espacio de muchos años habia padecido dolores de cabeza bitiosos que me atormentaban constantemente. Ningun medicamento produjo efecto sobre la enfermedad hasta que tomé las Píldoras.—No tan solo han extirpado la enfermedad, sino que han mejorado mi salud en general.» En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarzaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Píldoras.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor,

Sres. Don Vicente Ferrer y compañía Barcelona. 480

Hoy á las once de la mañana llega á esta ciudad en el tren correo de Madrid, el conocido hombre político y eminente publicista D. Fernando Garrido.

Lo que por acuerdo del Comité se pone en noticia de todos aquellos de nuestros correligionarios, por si tienen el gusto de salir á recibirlo.—El Presidente del Comité Local, *Francisco de Leiva*.

MONTE DE PIEDAD DEL SR. MEDINA Y CAJA DE AHORROS DE CÓRDOBA.

Subasta de ropas para el lunes 4 de Diciembre de 1882, y empeños vencidos del mes de Abril del presente año de 1882, tanto de la Central como de las Sucursales 1.ª y 2.ª, la cual se suspenderá á las 3 de la tarde si no se hubiera vendido todos los bultos, continuando el dia 18 á la misma hora.

Central.

Camisa, enagua, pañuelo y tohalla 16. Colcha 14. Maceta de cobre 19. Colcha algodón 26. 2 pañuelos de Manila 1600. Sábana 11. Vestido 11. Corte de refajo y retazo indiana 42. Brasero 32. 2 pañuelos 21. Pañuelo lana 20. Corte vestido indiana 12. Polonesa y chaleco 40. 4 varas de castor 104. Bata tartan 17. Capa 24. Pañuelo merino 35. 2 vestidos 11. Sábana, pañuelo y saco 16. Paraguas 13. Brasero y 2 sábanas 47. Capa y sábana 32. Colcha 15. Sábana 18. Brasero 106. Paño 21. 2 sábanas 21. Paño 14. Colcha zaraza 16. Enagua y 4 tohallas 17. Capa 18. Brasero 21. Paño 16. Pañuelo merino 11. Paño blanco 42. Corte de pantalon 13. Abanico de nacar 60. Pañuelo 21. Brasero y badila 33. Sábana 26. Paraguas 16. Embozo, funda y pañuelo 15. Capa 147. Vestido indiana 11. Vestido y varios retazos 52. Brasero 21. 2 camisas 13. Mantilla blanca 95. 2 varas y media lana 47. Colcha 21. 2 alancicos 11. Capa, 2 sábanas y pañuelo espuma 125. 8 cortinas de lienzo 63. Pañuelo 19. Gemelos 20. Pañuelo lana 16. Vestido indiana 17. 3 varas de paño negro 63. 12 id. cachimira 26. Mantilla y pañuelo 17. Sábana y colcha 32. Manteco y dos pañuelos 21. Colcha zaraza 21. Pañuelo y funda 11. Vestido indiana 11. Brasero 32. Pañuelo manila 60. Brasero 30. Almiraz 11. Brasero 26. Paraguas 11. Sábana 11. Polonesa 20. Enaguas 11. Vestido y sábana 40. Sábana 11. Toquilla 16. Paño 21. 2 sábanas 21. Brasero y cuchara plata 52. Mesa 20. Pañuelo merino 25. Colcha y portier 40. Pañuelo, mantilla y tohalla 16. Máquina 40. Refajo bayeta 26. 2 pañuelos 26. Capote 21. Brasero 14. 4 fundas 11. Paño, colcha, tohalla y mantel 63. 2 varas de tricoteo 40. Paño y 2 sábanas 30. Sábana 15. 2 vestidos de seda 73. 3 enaguas 32. 2 pañuelos merino 26. 4 id. lienzo, retazo cretona y funda 26. Enaguas y 6 servilletas 21. Pañuelo y 2 refajos 42. Capote y pañuelo merino 125. Brasero y almiraz 32. Pañuelo lana 16. Caldera 20. Pantalon y chaleco 25. Chaqueta y chaleco 32. Paletot y vestido 38. Pañuelo manila chico 42. Colcha zaraza 13. Paño 15. Paraguas 26. 5 sábanas y dos fundas 84.

Boletin religioso.

—Hoy, Santa Bibiana, virgen y mártir.—Mañana, San Francisco Javier, confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Parroquia de San Andrés, por la Señora Doña Ana Monleon viuda de Aguayo, por sus difuntos.

—Sétimo dia de solemne octavario que á los Stos. Mártires de Córdoba dedica su fervorosa hermandad, en la Iglesia Parroquial de S. Pedro, dando principio á las diez de la mañana; predicará el Sr. D. Manuel Rodriguez Perez.

—Tercer dia de solemne novena á la Purísima Concepcion de Nuestra Señora en el suprimido convento de San Pedro de Alcántara, dando principio á las oraciones, y el dia ocho habrá Misa cantada á las siete.

—Hoy tercer dia de solemne novena en honor de la inmaculada Concepcion de Maria Santísima, en la iglesia auxiliar de San Basilio: dará principio á las oraciones, y predicará el señor D. Juan Serra y Queral.

—Tercer dia de novena á la Inmaculada Concepcion de Maria, en la Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, dando comienzo al anochecer.

—Desde el próximo Domingo 3 del actual habrá Misa rezada en la Iglesia Parroquial del Apóstol Santiago á las once y media de la mañana, costeada por los Exemos. Sres. Marqueses de Benamejía, segun la intencion de los mismos.

—Primer dia de solemne novena que la Asociacion de Hijas de la Purísima Concepcion de la Santísima Virgen Maria consagrada á su excelsa titular en la Iglesia del Colegio de Sta. Victoria de esta ciudad.

A las ocho y media de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, en la que recibirán la Sagrada Comunión las asociadas de los coros 1.º, 2.º y 3.º

Por la tarde, á las cuatro, se expondrá á Su Divina Magstad, rezando seguidamente la estacion mayor y el Santo Rosario con la Letania cantada; despues la novena y plática, terminando con la plegaria *Ovrr Deus* y la reserva del Santísimo Sacramento.

Las pláticas vespertinas serán predicadas por un R. P. de la Compañía de Jesus.

Los dias tres, ocho y diez terminarán los ejercicios con una *Salve* solemne.

Están concedidas muchas indulgencias por la asistencia á cada uno de estos actos religiosos, rogando por las necesidades de la Iglesia, las de su Cabeza y Pastor Supremo y las de la Nacion.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de Belen, en San Miguel.

Habiendo disminuido considerablemente la suscripcion con que se atiende á la celebracion de la Misa de doce y media en la Parroquia de la Ajerquia (San Francisco), en términos que no alcanzan sus limosnas mensuales á sufragar los gastos de los dias festivos, se hace saber que cesará esta el último dia festivo del presente año, si en dicho tiempo no se presentan suscripciones suficientes para su continuacion.

†

XIV aniversario.
EL SEÑOR
D. DIEGO DE RAYA Y VASCUÑANA
Q. E. P. D.
falleció el 2 de Diciembre de 1868.

Hoy á las nueve de la mañana, tendrá lugar en la parroquia de la Ajerquia (S. Francisco), una misa solemne de Requiem por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hijos suplican á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

†

Segundo aniversario.
Los Señores Sacerdotes que gusten celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa aplicándola por el alma de la señora doña Carmen Coronado de Esepjo (q. e. p. d.), en la Iglesia de San Nicolás de la Villa, recibirán el estipendio de 8 reales.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.
Cotizacion del 27 Noviembre.
Consolidado interior 28'37.
Amortizable, 78'90
Ferro-carriles, 56'65
Acciones del Banco, 000'00.

MERCADO DE CORDOBA.
Trigos extranjeros de 67 á 69.—Id. de pais de 70 á 74 rs. fanega.—Cebada del pais 37.—Id. extranjera á 34.—Habas 55 á 57 rs.—Garbanzos 66 á 160.—Escala á 40.—Alberjones á 70.—Harina de 1.ª Castilla d 24 á 25'50 reales arroba. Del pais á 24'50; 2.ª 23 y 1/2. 3.ª id. 23.—Carne de vaca á 1 20 pts. el kilo.—id. de certero. 1'08 pts. Aceite de 30 á 33 reales arroba en los molinos.—En la ciudad de 38 á 42 reales decalitro. Pan á 50 céntimos el kilogramo.

NUESTRA SRA DEL PILAR.
Fábrica de harinas de los Sres. Rioja y Compañía.
En sus oficinas, calle de la Madera, número 19, es donde se efectúa la venta de todos los productos de la misma y se compra trigo de lo caño.

FERRO-CARRILES.
—
DE CÓRDOBA Á MADRID.

Habrán dos trenes diarios y el expreso que saldrá de esta capital los martes, jueves y sábados.

El que conduce el correo, llegará de Sevilla á Córdoba á las 2 y 6 minutos de la tarde, saldrá de esta capital á las 2 y 25 minutos de la misma, y llegará á Madrid á las 5 y 50 minutos de la mañana.

Precios: Primera clase, 221 rs.—Segunda 172'27.—Tercera, 104'98.

El misto llegará de Sevilla á la 1 y 45 minutos de la madrugada, saldrá de Córdoba á las 2 y 25 y llegará á Madrid á las 8 y 35 minutos de la noche.

El expreso llegará de Sevilla á las 9 y 11 minutos de noche, saldrá de Córdoba á las 9 y 31 minutos de la misma, y llegará á Madrid á las 9 y 30 minutos de la mañana.

DE CORDOBA A GRANADA.
Habrán dos trenes diarios: el primero que conduce el correo sale á las 11 y 50 de la mañana y llega á Granada á las 8 y 20 de la noche.

El segundo (mixto) sale á las 3 6 15 de la madrugada y llega á Granada á las 7 y 30 la tarde.

Imprenta del Diario de Córdoba.

